

# 20年发现200余例艾滋病患者

烟台目前最小患病者仅4岁,高危人群主动咨询检测者依然不足3成

文/片 本报记者 闫丽君 通讯员 王朝霞 刘正毅



世界艾滋病日来临之际,28日,记者从烟台市疾病预防与控制中心获悉,继1992年我市发现第一例艾滋病患者开始,近20年来共发现艾滋病患者达200余例。虽然发病率低,但遗憾的是,直到目前,具有高危行为的人群主动前来寻求咨询检测服务的比例却不足3成。

▶疾控中心正在对防艾志愿者骨干进行培训。



## >>最小的艾滋病患者才4岁

“烟台市总体上属于艾滋病低流型地区,今年发现的患病人数几乎和去年持平,近20年来共计发现艾滋病患者200余例。”28日,烟台市疾控中心艾滋病防治科科长杨珊告诉记者。

她说,烟台市的第一例艾滋病患者是1992年发现的,那时,患者刚从非洲打工回来,在口岸例检时被告知患上艾滋病。随后他的家人和同村人获悉把他赶出村子,无奈之下,他只好一个人在山坡上养了一群羊为生,可

是后来,连他的羊都没人愿意买了。患者终于耐不过社会的压力,自杀身亡。

“此后患病人数却陆续增多。”杨科长介绍,“其中,以20岁到40岁之间的青壮年居多,占总患病人数的90%左右。”她表示,“这其中,20岁到30岁的人又占到60%。”

杨科长继续说:“从这些年的发病人群来看,男女比例基本接近4:1,但是这并不等于说女性就不多,相反,现在女性的发病人数在逐渐增多。”

“不仅如此,咱烟台最小的患病者才4岁。”杨科长说,“小女孩真的很无辜,她妈妈生她时并不知道自己已经感染了艾滋病,生下她才发现,如果这位母亲在怀孕期间做艾滋病检测,就可以采取药物预防来降低感染婴儿的危险性,也许小女孩就可以避免感染了。”不过,杨科长说,现在她们母女在疾控中心的帮助下已经在接受免费的抗病毒治疗了,病情基本稳定,相信他们会更坚强。

## >>40家咨询门诊提供免费检测

尽管烟台市感染艾滋病的人数并不多,但是历年来,烟台市疾控中心一直带领全市疾控机构广泛开展综合防治工作。

据了解,目前烟台市疾控中心已经在莱山一中、莱山区黄海办事处和市口腔医院分别建立了艾滋病防治知识宣传基地,截至目前,已经有3万多人通过这三个宣传基地受益。

不仅如此,近年来,疾控中心在全市组建了14支高危行为干预队伍150余人,由他们定

期深入娱乐场所和重点场所宣传。到目前为止,他们共发放安全套21万余只,张贴宣传画近5万余套。

据悉,现在全市干预场所的覆盖率已达95%以上,有效干预措施覆盖70%以上的高危人群。

艾滋病一旦发现,是不是就意味着死亡?当然不是。杨科长告诉记者,为尽早发现艾滋病感染者和病人,使他们及时得到治疗,有效

控制艾滋病的传播。我市陆续在各县市区疾控部门建立了14家自愿咨询检测门诊,同时又在医疗机构和妇幼保健机构建立了26家咨询检测门诊,全面开展艾滋病自愿咨询检测工作。

杨科长说,市疾控中心的咨询门诊,由2004年开展免费咨询检测时每年接待求询者50人,到目前每年接待800余人。而全市40家咨询门诊每年约为7000余人提供咨询检测服务。

## >>恐惧,让人面对检测望而却步

可以说,通过我们不断的宣传,我市市民艾滋病防治知识的知晓率达到了90%以上。”杨珊科长欣喜地对记者说。

“然而,尽管全市疾控机构均设置了咨询检测门诊,并提供免费、规范、保密的咨询和检测服务,前来检测的人还是很少。”杨科长不免有些隐忧,“据我们统计,目前我市发生了高危行为的人群主动寻求咨询检测服务的比例只有不足3成左右。”

这是好事,全免费提供检测都没人来么?

面对记者的疑问,杨科长说出了她这么多年来的压力。

“他们不是不愿意来,而是不敢来,毕竟人们多少还是会谈艾色变,社会上对艾滋病人的歧视还没有完全消除,一旦发现感染他们要承受的太多了。”

“其实很多人发生了高危行为后很恐惧,非常想知道自己是否感染,但他们又很敏感,深怕去检测会暴露自己的隐私后影响自己的整个生活。”杨珊表示,其实我们的咨询门诊

提供的是一对一的咨询检测服务,我们的专业人员完全会给每个咨询检测的人保密的。

“让人谈虎色变的艾滋病,只要早期发现通过治疗完全可以像正常人一样生活、工作。”目前我市已有30余名病人接受了免费的抗病毒治疗,有效的提高了他们的生活质量,延长了他们的寿命。

“所以,我们的敌人是艾滋病,而不是艾滋病患者。相反,我们应该给予那些病人更多的理解与宽容。”杨科长呼吁道。

### ○相关链接: 性接触是主传播源 纹身扎耳也要小心

“其实我市实际感染艾滋病的人数要比我们发现的多。”杨珊科长说。她表示,很多感染者之所以没有被发现,就是因为感染了艾滋病的人在潜伏期内一般没有任何什么症状,一般健康查体项目也不包括这个项目。

“人体感染了艾滋病病毒后常常要经过一段潜伏期后才发病,而这个潜伏期可以长达7到10年。”杨科长说,“大多数感染的人在潜伏期是没有任何自觉症状,即使有症状,也表现得多种多样,让你压根不会意识到这就是艾滋病。”

那么艾滋病是怎样被感染上的?杨珊科长介绍说,在烟台本地的患病人群中,90%以上的患者都是通过性接触感染的。她指出,随着社会的开放,无保护性交、多性伴现象越来越多,尤其是一些娱乐场所中,人们会吸软毒,这无形中给艾滋病传染几率提供了便利。

“不仅如此,经性途径感染的人中有40%是通过男男性接触感染的。”杨科长说。她表示,男男性接触感染的几率非常大,要远远高于异性性接触传播途径。

除此之外,杨科长还提到,在一些不正规的美容美发小店里做美容手术、纹身、扎耳眼、纹眉等也有可能感染艾滋病,因为这些刀具可能存在不消毒或者消毒不严格等情况。

## “健康家庭行动”幸福千万家

近年来,龙口市兰高镇开展了旨在提高群众健康水平的“健康家庭行动”,收到了良好的效果。

“健康家庭行动”主要包括8项内容:一是宣传倡导,形成氛围,利用公益广告、文艺演出等形式广泛宣传开展“健康家庭行动”的目的、意义、内容及要求等,并发放调查问卷,了解群众的健康需求。二是随访调查,建立档案,组织计生工作人员进村入户进行随访调查,为群众建立健康档案,并根据每个人的健康状况,为其量身定制一个健康方案,群众可在任何一个乡镇以上医院查询到自己的健康信息,便于医生诊断、对症下药。三是健康关怀,爱心相伴,根据不同年龄段群众的需求,分类开展服务。四是知情选择,回归自主,由群众自己做主选择安全、适宜的避孕节育

方法,使服务及时率达到了100%,五是性别平等,维权尊重,结合关爱女孩行动,与妇联、共青团、民政等部门联合开展活动,同时,严厉打击“两非”行为,遏制出生人口性别比升高势头,六是帮扶扶贫,关怀弱势,建立人口计生救助基金,充分利用计生优惠政策和社会普惠政策,对贫困计生家庭进行帮扶和帮助,七是完善机制,打造品牌,按照“公共投入、品牌管理、依法执业、按需服务”的运行机制,突出全覆盖、人性化、家庭式特点,开展以告知、预约、服务、筛查、转诊、回访等内容的系列化服务,八是强化队伍,心系群众,按照职业化建设要求,深化人事制度改革,打造一支想干事、会干事、能干事、会管理、懂技术的职业化人口计生队伍,提高服务群众的能力。(李伟 耿志彬)

## 积极配合做好“六普”工作

为紧密配合第六次全国人口普查,龙口滨海旅游度假区计生办充分发挥自身网络优势,抓住机遇,积极参与,多举并措扎实开展第六次全国人口普查工作。

一是广泛宣传,积极动员基层计生干部投身人口普查宣传工作中,利用人口学校、电视媒体、宣传资料、宣传品等形式,宣传第六次人口普查的目的和意义,义务与责任,提高群众对“六普”工作的了解,同时在集贸市场、居民住宅区、企业等人口相对集中的地方采用发放宣传品的方式,动员群众积极配合第六次全国人口普查。

二是加强领导,该区计生办及时成立了第六次全国人口普查工作领导小组,确定近期第六次全国人口普查为工

作重心,不安排任何计划生育各项工作考核评比,集中人力、物力,认真开展第六次全国人口普查工作,以保证人口普查工作在规定时间内高标准完成。

三是全力配合“六普”工作,该区计生办选派十名业务能力强的人员到人口普查部门专门协助工作,利用计生网络优势,组织相关人员进村入户,摸清人口底数,掌握准确数据,充分利用PIS数据库全员人口基础信息覆盖面广、信息准确的优势,补充完善全区人口信息数据库,为第六次人口普查及时提供真实准确的数据,积极配合公安、民政、统计等部门,为他们提供人口数据库信息和计划生育基础台帐等相关资料。

(李伟 张巍)

## 新嘉街道积极开展“关爱流动人口”活动

龙口市新嘉街道近日来对辖区内的流动人口进行了一次大规模的摸底活动,认真做好流动人口计划生育服务管理工作。

一是加强宣传教育,营造浓厚的舆论氛围,通过宣传车深入乡村巡回宣传,张贴宣传标语和发送流动人口计划生育宣传单等多种形式大造声势,使宣传教育深入村居,深入群众,充分利用新闻媒体,大力宣传流动人口计划生育工作条例等人口计划生育的法律、法规和科普知识,大力宣传流动人口计划生育的权利、义务和责任。

二是加大清理清查力度,确保流动育龄妇女服务管理到位,以摸清流动人口底数为突破口,以落实各项工作管理措施为目标,组织流动人口的清理清查工作,对村内、街面、市

场、及各类工地等区域,逐户、逐人地进行地毯式清理清查,对流入已婚育龄妇女逐个登记并建档,纳入服务管理视线,并对未办理《流动人口生育证明》的督促其返乡办理。

三是充分利用信息交换平台,提高流动人口管理水平,安排专人负责,及时修正、补充平台信息,对信息及时通报、反馈,特别是对流入协查信息认真进行实地调查,确保协查结果准确、及时。

四是开展关怀关爱活动,切实维护流动人口的合法权益,对各村计划生育独生子女户、双女户和外出务工未返乡流动人口家庭进行一次调查摸底,根据计生困难家庭情况,组织计生干部成立帮扶队,按照定片、定点、定户的原则,制定详细的帮扶计划,进行有计划的帮助。(田长克 李妍)



